

■ 马克思主义哲学

异化消费及其扬弃

陈向义

(武汉大学 哲学学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 陈向义(1972-), 男, 黑龙江海伦人, 武汉大学哲学学院博士后, 浙江师范大学法政经学院副教授, 主要从事社会发展理论研究。

[摘要] 在一些发达地区, 人类的消费活动呈现出一种异化状态, 表现为物质消费的过度和意义消费的错位。其原因有二: 一是个人方面炫耀地位的心理; 一是社会方面意识形态的整合功能。我们主张建立一种可持续的消费方式, 其途径就在于对人自身的改造, 改造人的价值观念, 改造人类的社会组织和社会结构。我国的经济体制是社会主义市场经济体制, 不仅要遵守市场经济的运转规则, 而且还要体现社会主义制度的特点。生产的目的不是追求巨额利润, 不是满足少数人的奢侈物欲, 而是满足最广大人民群众的物质和文化需要。

[关键词] 消费; 异化; 可持续; 改造

[中图分类号] C912 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2005)04-0535-06

人既是一个自然存在, 又是一个社会存在。作为自然存在, 人就要满足必要的物质消费; 作为社会存在, 人还要满足超生物性的和必要的意义消费。因而, 消费活动——包括物质消费活动和意义消费活动——对于人类社会发展来说, 是具有先天合理性的。然而, 在发达工业社会里, 人类的消费活动却呈现出一种异化状态, 表现为物质消费的过度和意义消费的错位, 其实质是一种异化消费。

一、异化消费的表现

(一) 物质消费的过度

人类生活于世界之中, 必然要进行必要的物质消费以维持自身的肉体存在。然而, 在当今的发达国家以及某些发展中国家的相对发达地区, 人们的物质消费却呈现“过度”状态, 因而造成了资源和能源的匮乏与生态环境的破坏, 进而造成了人类社会发展的不可持续性。1992年召开的里约热内卢环境和发展会议上, 有报告指出, “充其量只占全球人口1/5的工业发达国家消费的原料、能源及其它资源占世界产量的4/5。因此, 把这些国家所具有的人均资源、能源消费水平推广到全球所有居民, 将对自然环境产生巨大压力, 以至造成不可逆转的生态灾难, 将使地球不再适合人类生存。”在较为发达的国家和地区, 人们的消费处于异化状态。铺天盖地的广告把各种各样的商品强加在人们头上, 精美动人的广告把人内心深处的享受欲、占有欲充分调动起来, 迫使他们去购买、去消费, 而这些消费早已超出了人的合理需要, 成为失去理智的疯狂的占有与浪费。“在这个社会中, 浪费式消费已变成一种日常义务。”^[1](第30页)这种浪费式消费所产生的“幸福”不可能长久下去。

过度的物质消费何以会成为浪费式消费, 这种浪费式消费又何以不会给人带来幸福呢? 马尔库塞的看法值得关注。在他看来, 追求物质享受并不是人的本质特征, 在人的各种原始欲求中, 也不是人的

重要欲求。因此,物质需求的满足并不能给人带来幸福。在《单向度的人》中,对“真实需求”和“虚假需求”作出了区分。他认为,“什么是真实需求,什么是虚假需求,这个问题应该由个人来回答。……只有当他们能自由地作出自己的回答时,才能这么说。只要他们不能够自主,只要他们被灌输和操纵(下降到他们的本能上),就不能认为他们对这一问题的回答是他们自己的。”^[2](第 7 页)但是,发达工业社会则通过制造“虚假需求”如“按照广告来放松、娱乐、行动和消费,爱或恨别人所爱或恨的东西”,以实现“强迫性的消费”。这里所说的“虚假需求”是指那些在个人的压抑中由特殊的社会利益强加给个人的需求:这些需求使艰辛、不幸、和不公平长期存在下去。一旦把这种需求强加于人,便会在需求上趋于单向度。马尔库塞指出,“我们再次面临发达工业文明的一个最令人苦恼的方面:它的不合理性的合理特点。它的生产力和效率,它增加和扩大舒适面,把浪费变成需求,把破坏变成建设的能力,它把客观世界改造成人的心身延长物的程度,这一切使得异化的概念成了可怀疑的。”^[2](第 9 页)

(二)意义消费的错位

人们在社会生活中不仅要进行物质消费活动,还要进行意义消费活动。然而,令人不容乐观的是,在当今的社会发展状态下,不仅人们的物质消费活动呈现异化状态,人们的意义消费也处于异化之中,这体现为人们对于生活的意义完全沉浸在物质消费的冰水里,造成了意义消费的错位。这种状况开始于资产阶级启蒙时代,宗教改革之后的新教伦理曾被用来规定节俭的积累,人们积累物质财富的活动是与对上帝的形上意义,即试图取得上帝选民的资格联系在一起的。可是,这种新教伦理不久就被资产阶级社会抛弃了,剩下的便只是沉浸于物质财富之中的享乐主义了,资本主义制度也随之失去了它的超验道德观。丹尼尔·贝尔对此叙述到,“一旦社会失去了超验纽带的维系,或者说当它不能继续为它的品格构造、工作和文化提供各种‘终极意义’时,这个制度就会发生动荡”^[3](第 67 页)。

波德里亚以洗衣机为例,对发达社会里意义消费错位的现象做了深刻的揭示。他把消费看作是一个新神话,他写道:“洗衣机就被当作工具并被当作舒适和优越等要素来耍弄。而后面这个领域正是消费领域。在这里,作为含义要素的洗衣机可以用任何其他物品来替代。无论是在符号逻辑里还是在象征逻辑里,物品都彻底地与某种明确的需求或功能失去了联系。确切地说这是因为它们对应的是另一种完全不同的东西——可以是社会逻辑,也可以是欲望逻辑——那些逻辑把它们当成了既无意识且变幻莫定的含义范畴。”^[1](第 67 页)物质产品与某种明确的需求失去了联系,消费者与物的关系因而也就出现了相应的变化:“他不会再从特别用途上去看这个物,而是从它的全部意义上去看全套的物。洗衣机、电冰箱、洗碗机等,除了各自作为器具之外,都含有另外一层含义。橱窗、广告、生产的商号和商标在这里起着主要作用,并强加着一种一致的集体观念,好似一条链子、一个几乎无法分离的整体,它们不再是一串简单的商品,而是一串意义,因为它们相互暗示着更复杂的高档商品,并使消费者产生一系列更为复杂的动机。”^[1](第 3 页)

二、异化消费的原因

如同“信息化社会”是从“技术论”的角度理解发达工业社会一样,“消费社会”是从“文化论”的角度理解发达工业社会。在发达工业社会里,本来是人类行为的消费却变成了支配人类的行为,造成了消费的异化。我们这里就从文化论的角度来探讨异化消费的原因。我们认为,这种原因有二:一是个人方面炫耀地位的心理;一是社会方面意识形态的整合功能。

(一)炫耀地位的心理

物质消费本来是为了维持人类肉体的自然性存在、为了满足生理需求,然而在发达工业社会,人们的物质消费已经不再是满足生理需求,而是满足心理需求。生理需求是因为暂时匮乏引起的,比较容易满足;心理需求是因为结构性匮乏引起的,而结构性匮乏永远也不会有圆满的满足。因而,发达工业社会的物质消费就呈现一种过度状态,而且这种过度状态愈演愈烈,目前还看不出收敛的迹象。正是这种

过度的物质消费导致了资源和能源的匮乏以及生态环境的恶化。

心理需求主要是指炫耀性心理试图得到满足，正是这种炫耀心理造成了不顾后果的浪费。炫耀性心理与不平等的心理一脉相连，而不平等的心理导致嫉妒心产生。正像卢梭在《论人类不平等的起源与基础》中指出的那样，为了能像最漂亮的人或最能歌善舞的人一样，其他人便开始散开，并用化妆品遮掩自己的丑陋粗笨^[3]（第68页）。

炫耀性心理是人性中的弱点。人类社会是不平等的，高贵的人们总要以某种方式体现出他们的与众不同。在古代，不同等级的人所穿的衣服、出门所坐的车舆、甚至拉车的马匹数量都有严格的规定。地主贵族阶级穿的是华美的衣服，吃的是精美的食物，这虽然包含着一定的文化含义，但更多的则是一种炫耀性浪费，他们就是通过这种炫耀性浪费来证明他们的优越观的。近现代社会打破了政治上等级制度的不平等，而代之以经济上财富多寡的不平等。波德里亚指出，“对于那些不再过多提及过剩物质，而只是提及筛选出来的、补充性的、供选择选用的以及供消费者作连锁心理反应的某个方面的商品的那个整体来说，古董商的橱窗就是贵族的奢侈模式。”^[1]（第2页）米奇·高斯也表达过同样的看法。当代社会，那些富人为了显示自己的与众不同，显示自己的优越感，便大肆过度消费。其余人等也不甘示弱，在不愿落后的心理支配下，竞相攀比消费。消费已经代表了人们的一种心理竞争。在这种情况下，人们消费的已经不再是物品的使用价值，而只是在消费一种符号，消费着物品的“牌子”。人们消费着名牌物品，并不是因为名牌物品比普通物品的质量真地高那么多，而是因为名牌商品是地位的象征。正如弗洛姆所说，“事实上，我们在‘吃’一个幻想而与我们所吃的物品没有关系。我们的消费行为根本不考虑我们自己的口味和身体。我们在喝‘商标’。因为广告牌上有漂亮的青年男女在喝可口可乐的照片。我们在喝那幅照片。我们在喝‘停一下，提提精神’的广告标语。”^[4]（第133页）这样，人们就把附加在商品上的重要性等同于它的效用、把他对它的购买欲望等同于他对它的需求，商品交换也就不再是具有使用价值这一意义上的商品交换，而成了一种符号的交换。

霍布斯在《利维坦》的第一卷里这样描绘人的心理：人们受到欲望冲动的驱使，在追求满足时可达到凶猛的程度。亚当·斯密在《道德情感论》中也肯定了地位冲动力对经济发展的重要性。他指出，如果只受经济动机驱使的话，那么将不会有足够的刺激力来生产超出本能必需的产品了，正因为人受地位冲动力的推动，经济的“发展”成为可能。生产商就利用人性中炫耀性心理这一弱点，使用广告等手段，不断刺激人们的欲望。佩鲁指出，“广告宣传挟持起来的生产攻势激起购买欲望，这种购买欲望常被人讽刺地称为‘消费癖’，表明它已成为一种流行病。产品的新颖实际上已变成一个价值，为推销更多商品而对人为需要进行的开发获得优先考虑，压倒了特权阶层、中间阶级和工资收入阶级中境况较好者的真实消费。”^[5]（第98页）

（二）意识形态的整合功能

异化消费的形成，从个人方面来说，是出于炫耀地位的心理；从社会方面来说，则是出于意识形态的整合功能。在发达工业社会，消费，准确地说是异化消费，在执行着一种意识形态的功能，起着整合整个社会的作用。发达工业社会里，消费“取决于”消费水平、消费水平使消费“合法化”，如果消费水平下降的话，这个社会就将丧失其凝聚力和稳定性。人们已经习惯了把增长视为自我保持、认为无需付出额外劳动和发明而提高工资是社会应得权益的环境。在这种环境里，所有的人都能够消费同样的物品（只要有足够的钱，这在理论上是可以实现的），因而，“平等”似乎不再是遥远的期盼，而是在眼前的看得见、摸得着的东西。然而，事实上并非如此，而且，正因为这样，消费才成为一种意识形态，起着维护社会、巩固统治的作用，使人们失去了批判性、否定性的向度，成为只对现存社会持肯定态度的“单向度的人”。马尔库塞清楚地看到，“如果工人和他的老板享受同样的电视节目并游览同样的娱乐场所，如果打字员打扮得像她的雇主的女儿一样花枝招展，如果黑人挣到一辆卡德拉牌汽车，如果他们读同样的报纸，那么这种同化并不表明那些用来维护现存制度的需求和满足在何种程度上被下层人民所分享。”^[2]（第9页）波德里亚在《消费社会》里对这种现象作了精辟的分析。在他看来，观看同样的电视节目等只是消费平

均化的表现,而这“丝毫不能说明什么问题,因为用消费平均化的术语来提出问题,其本身就已经意味着通过寻求商品与标志(替代层面),来替代真正的问题。”这种消费平均化造成了“在物以及社会成就和幸福的其他明显标志面前的平等”,而这并不是真正的平等”^[1](第 34,35 页)。而且,如果这种平均化的消费一旦侵犯了“差异编码”,就会遭到压制。所以,波德里亚得出结论:“在作为使用价值的物品面前人人平等,但在作为符号和差别的那些深刻等级化了的物品面前没有丝毫平等可言。”^[1](第 85 页)

波德里亚直接地认为,消费在当代政治中起着重要的意识形态的整合功能,这种意识形态功能是从消费作为区分价值的普遍编码机制的规定性演绎出来的。“政治功效并不在于让原本充满矛盾的地方变得充满平等和平衡,而是让原本有矛盾的地方变得充满差异。社会矛盾的解药,不是平等化,而是区别分化。在编码层次上是不可能有革命的——或者说革命每天都在发生,那就是‘模式的革命’,它们是非暴力的而且不影响其他。……消费并不是通过把个体们团结到舒适、满足和地位这些核心的周围来平息社会毒症(这种观点是与需求的幼稚理论相联系的,……),恰恰相反,消费是用某种编码及某种与此编码相适应的竞争性合作的无意识纪律来驯化他们;这不是通过取消便利,而是相反让他们进入游戏规则。这样消费才能只身替代一切意识形态,并同时只身负担起整个社会的一体化,就像原始社会的等级或宗教礼仪所做到的那样。”^[1](第 90 页)

三、异化消费的扬弃

我们必须明确,人类首先是一种自然性存在,因而必然要进行物质消费以维持自己的肉体存在。“消费”并不是工业社会所固有的从属概念,而是在工业社会以前就存在着的、人类开始活动以来就进行着的根源性的生活过程。在进入工业社会以后,消费的这种“人类生活过程”的含义隐蔽了起来,“消费”的概念才从属于资本主义的生产方式而处于异化状态。诚然,在前工业社会尽管也存在着惊人的“浪费”,如我国封建社会历来有“朱门酒肉臭”的现象,罗马帝国末期,封建贵族的骄奢淫逸也很有名,“但这并不构成社会经济结构有机运转的组成部分,而现代消费社会的消费现象,是资本制市场经济社会赖以维持和扩大其再生产的有机构成”^[6](第 182 页)。消费已经不是单纯为了人们的生存,而是服务于资本的逻辑——追求无止境的利润欲望。马克思精辟地分析到,消费本来是“人的自我生活过程”,而在资本主义生产方式中却被当做劳动力的再生产过程。在工业社会中,人们把自己的劳动力以工资的形式同货币交换,再拿货币去购买商品,就完成了一般意义上的消费活动。而马克思更深刻地看到了,人们这种消费活动的完成,却是劳动力的再生产的开始,即这种消费只是为了再生产劳动力,这样就把本来作为“个人生活过程”的消费纳入到巨大的资本主义生产系统之中,消费和生产共同统一于资本主义的生产方式之中。马克思在《〈政治经济学批判〉导言》中集中分析了消费与生产的关系,“所以,消费不仅是使产品成为产品的终结行为,而且也是使生产者成为生产者的终结行为。另一方面,生产生产出消费,是在生产创造出消费的一定方式,其次是由于生产把消费的动力、消费能力本身当作需要创造出来。”^[7](第 11 页)消费只是“个人生活过程”,而并非本来就呈现异化状态。因而,在我们弄清消费成为异化消费的根源之后,完全有可能还消费以本来面目,使消费重新成为“人的消费”,成为“个人生活过程”:使物质消费从“高消耗资源、高排放污染”的类型转向“低消耗、低污染”的类型;使意义消费重新回到正确的轨道上来。很多学者在这条道路上都做了许多有益的探索。

波德里亚《消费社会》一书的任务就在于:“砸烂这个如果算不上猥亵的,但算得上物品丰盛的、并由大众传媒尤其是电视竭力支撑着的恶魔般的世界,这个时时威胁着我们每一位的世界。”^[1](第 1 页)他认为,“贫困不在于财富的量少,也不在于简单地理解为目的与手段之间的关系;归根结蒂,他是一种人与人之间的关系”。“丰盛不是建立在财富之中的,而是建立在人与人之间的交流之中的。”“因此,认为在我们这个‘富裕’社会里丰盛已不存在,而且不会被生产力的无限提高和新的生产力的解放所替代,是一点也不矛盾的。因为丰盛和丰富的结构定义存在于社会组织中。惟有社会组织和社会关系的革命才能

创造它。”^[1]（第56,57页）他在《消费社会》一书的开始就特别强调，“我们千万不要忘记在奢华与丰盛之中，它是人类活动的产物。制约它的不是自然生态规律，而是交换价值规律”^[1]（第1页）。堤清二在对消费社会作了一番“批判”之后，也试图寻求摆脱消费社会的可能途径。他认为香农在信息理论基础上所提出的理论，“将产生出摆脱消费社会的巨大动力”。香农理论就是把“信息量”定义为使不确定性减少的理论，通过选择使不确定性减少，所得到的信息源就会增多，因而就越有可能出现低熵状态。堤清二对这种理论寄予厚望，“信息理论如果的确适用于消费社会的话，出现低熵消费社会的可能性也将增长。”而基于目前的现实，堤清二认为，如果全球化的网络关系“能建立在尊重各民族或各地区所固有的文化和习惯的基础之上”，就可能实现香农的理论，而这样就“必须排除大众媒体国际性的控制和网络关系的一国主导型控制”，因为信息化的发展并不会导致社会的自动进步。这样，堤清二最终把视线锁定在社会结构和社会体制的调整上，把摆脱消费社会的希望置于“人的逻辑”之上。杰罗姆·卡尔也在《关于人类和地球状况的评论》这篇文章中指出，在刚刚过去的几百年中，“虽然人类取得了伟大的成就，但将来却因为生活质量的恶化和社会不平等的加剧而越来越受到威胁。所以，社会制定计划优先考虑将来已是当务之急……在这条道路上，可以把威胁的影响减至最低限度，文化的、伦理的和人道的价值观念不但能够占据优势，而且可以被加强。”^[8]（P.1）

我们可以看出，波德里亚、堤清二和杰罗姆·卡尔都认为，消费社会的弊病不在别处，就出在人自己身上。因而，走出消费社会的途径就在于对人自身的改造，改造人的价值观念，改造人类的社会组织和社会结构。人作为类存在，在本质上是自由的存在物，自由自觉的活动是人的最根本的类特性。但人的自由并不是一个永恒的常态，而是一个从低级到高级、不断实现的历史过程。虽然生活水平的提高、物质财富的增长为人的自由创造了条件，但它并不是自由本身。因为，物质欲求一般没有超越人的生物性需求，而自由的需要才真正是人的需要，满足人的自由才真正符合人的本性。如果仅仅以满足人的物质欲求为目的，那就永远不会把人提升到一个更高层次的存在。并且，生物学意义上的人，受着本能的驱使，可能在生存竞争中将“人性恶”的一面最大限度地发挥出来。而不受任何节制的本能施展，只会使人类共同体的无序性剧增而趋于解体。改造人的价值观念不仅仅是部分思想家的事情，而且是全世界每一个人的事情，因为我们每一个人的思维方式和行为方式都不能不对我们现在所处的环境负责。我们每一个人都不仅要认识到节约资源、节制消费的重要性，而且要身体力行地实践节约型消费方式，走出物质消费过度和意义消费错位的魔区，走出异化消费，实现真正的人的消费。实践节约型消费方式，就是要使人的需求重新成为支配消费的惟一目的，去除人们的贪欲，因为满足人的需求和满足人的贪欲是不同的，前者是人性的，而后者则是人间罪恶的根源。这对于已经习惯于浪费生活的人们来说，无疑是非常困难的，因为人们通过经验形成的、使实践行为持续下去的消费习惯是难以一时改变的，这将是一个极为痛苦的过程。正如莱斯特·R·布朗在《建设一个持续发展的社会》的结尾处所说的，“假如我们失败了，这也并不是因为我们不知道需要去做些什么。我们与马亚人不同，我们知道我们必须去做些什么。我们不久就会知道我们究竟有没有这样做的理想和意志”^[9]（第297页）。杰罗姆·卡尔也在《关于人类和地球状况的评论》这篇文章的结尾处发出感慨：“我们生活在这样一个世界，在那里，社会内部和社会之间存在着巨大的不平等，这也是一个其将来正在遭受威胁的世界。我们要把自然变成它自己的过程呢——这是一条非常严酷之路，还是世界的人口及其领导者愿意而且能够采取重要的有胆识的步骤以减轻自然界的严酷性，保护地球，建设一个更平等且人道的将来呢”^[8]（P.12）。

改造人类的社会组织和社会结构，主要是改变社会的经济活动过程。弗洛姆指出，如果我们的目的是将异化消费转变为人的消费，我们就必须改变产生异化消费的经济活动过程，“这就意味着将生产引向那些现存的实际需要还未完全满足的领域，而不是那些人为制造需要的领域”^[10]（第314页）。因为消费社会只把人们视为经济人、看作消费者，而遗忘了人是在社会历史中生活的追求意义的存在，应该把人从“经济人”的意识中解脱出来，把社会生产从追逐巨额利润的目的中解脱出来。正如舒尔曼所说，“一旦经济主义主宰了技术，利润取得了核心的地位，商品的生产就不再受到消费者的当前需要的支配。

相反,需要是为了商业性原因而通过广告创造出来的。技术的产品甚至不经人们的追求而强加于人们。”^[11](第 359 页)这就要求社会建立正确的生产目的,生产不再是为了追求无限的利润,而是为了满足人民群众的物质和文化生活的需求。

我国是世界上最大的发展中国家,改革开放之后,我国的发展已经取得了举世瞩目的伟大成就。在一些较为发达的地区,人们的消费活动也有过度奢侈、炫耀消费的倾向。这种现象如不加以自觉防范,就难免重蹈发达国家的覆辙。我国不仅是发展中国家,而且是社会主义国家;我国的经济体制是社会主义市场经济体制,不仅要遵守市场经济的运转规则,而且还要体现社会主义制度的特点。而社会主义生产之区别于资本主义生产,就在于其目的不是追求巨额利润,不是满足少数人奢侈的物欲,而是满足最广大人民群众的物质和文化需要。我们必须紧紧抓住这一点,不能有丝毫放松。这对于我国实行可持续的发展战略,对于我国长久地屹立于世界民族之林,乃至对于整个世界的发展都具有重要意义。

[参 考 文 献]

- [1] [美]波德里亚. 消费社会[M]. 南京:南京大学出版社,2000.
- [2] [美]马尔库塞. 单向度的人[M]. 重庆:重庆出版社,1993.
- [3] [英]罗伯特·法兰克,菲力普·库克. 赢家通吃的社会[M]. 海口:海南出版社,1998.
- [4] [美]弗洛姆. 健全的社会[M]. 北京:中国文联出版社,1988.
- [5] [英]佩鲁. 新发展观[M]. 北京:华夏出版社,1987.
- [6] [日]堤清二. 消费社会批判[M]. 北京:经济科学出版社,1998.
- [7] [德]马克思,恩格斯. 马克思恩格斯选集:第 2 卷[M]. 北京:人民出版社,1995.
- [8] KARLE, Jerome. Some Remarks on the Human and Condition[A]. YAMAGUCHI, Kaoru. Sustainable Global communities in the Information Age[C]. England: Adamantine Press Limited, 1997.
- [9] [比]莱斯特·R·布朗. 建设一个持续发展的社会[M]. 北京:科学技术文献出版社,1996.
- [10] [美]弗洛姆. 弗洛姆文集[M]. 北京:改革出版社,1997.
- [11] [美]舒尔曼. 科技时代与人类未来[M]. 北京:东方出版社,1995.

(责任编辑 严 真)

Alien Consumption & Its Being Transcended

CHEN Xiang-yi

(Philosophy School, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

Biography: CHEN Xiang-yi (1972-), male, Post doctoral researcher, Philosophy School Wuhan University, Wuhan University, majoring in social development.

Abstract: In some developed areas, an alien situation has emerged for human consumption activities, namely, the excess of material consumption and the confusion of meaning consumption. There are two reasons for it, one is personal psychology of parading his status, the other is social reconciliation function from ideology. We maintain that a sustainable consumption style should be set up, and its way lies in the remolding of human itself, including human concept of value, social organization and structure.

Key words: consumption; alienation; sustainable; remolding